11. 7. OLASILIK, ~ wossuorsocon
11. 7. 1. Kosullu Olasilik
Terimler ve Kavramlar: Kosullu olasilik, bagimli olay, bagimsiz
olay, bilesik olay
Sembol ve Gosterimler: P(A|B), P(AnNnB),P(AUB)
11.7.1.1. Kosullu olasilig1 aciklayarak problemler ¢ozer.

A') Olasilik konusunun tarihsel gelisim siirecinden bahsedilir.
B) Gercgek hayat problemlerine yer verilir.

11.7.1. 2. Bagiml ve bagimsiz olaylar1 aciklayarak gerceklesme
olasiliklarini hesaplar. Ger¢cek hayat problemlerine yer verilir.

11.7.1. 3. Bilesik olay1 aciklayarak gerceklesme olasiligini
hesaplar.

A) Agac¢ semasindan yararlanilir.

B ) En fazla iic asamali olaylardan secim yapilir.
~06A-1~



C) “ve,veya” baglaclari ile olusturulan olaylarin olasiliklari
hesaplatilir.
C) Gercek hayat problemlerine yer verilir.

KOSULLYU OLASILIK

Tanim: A ve B olaylar1 E 6rnek uzayinda ( bir olayin tiim cikti-
larinin kiimesi ) iki olay A ve B olsun.

B olayinin gerceklestigi bilindigine gore A olayinin gercekles-
mesi olasiligina “ A 'nmin B’ye bagh kosullu olasiligi ” denir ve
P(A ‘ B ) ile gosterilir.

P(A|B PLAND)  digiile bul
= t :
( ) P(B) esitligi ile bulunur
B 'nin A 'ya bagh kosullu olasiligi ise
P(BnNA)
P(B ‘ A) = olarak alinir.
P(A)
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Soru: A ve B,E érneklem uzayda iki olay olsun.

4 12
P(ANnB)-= ? ve P(B) = E ise A ’'nin B ’ye bagh kosullu

olasiligini bulunuz.
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Not: Sorucoziimlerinde,
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB ) esitliginden
yararlanilir.

Soru: A ve B,E oérneklem uzayda iki olay olsun.

5 2 7
P(AUB)=Z,P(A)=?veP(B)=1—8iseA’mn

B 'ye bagli kosullu olasiligin1 bulunuz.
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Soru: A ve B,E érneklem uzayda iki olay olsun.

3 7 5
P(AUB)=Z,P(B)=ZveP(AnB)=Zise

B 'nin A 'ya bagli kosullu olasiligini1 bulunuz.
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Soru: A ve B,E oérneklem uzayda iki olay olsun.

19 ' 5 5
P(AUB)=¥,P(A )=?veP(AnB)=E ise

A 'nin B ’ye bagh kosullu olasiligini bulunuz.
(Hatirlatma: P(A)+P(A') =1 idi.)
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Soru: A ve B,E oérneklem uzayda iki olay olsun.

17 5 | ' 5
P(AUB)=§,P(A)=EveP(A UB )=§ ise

B 'nin A 'ya bagli kosullu olasiligini1 bulunuz.

(Not: (AUB) =A'nNnB ve(ANB) =A"UB' idi.)
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‘Not : Problemlerde asagidaki esitlikten faydalanilir.

s(ANB _
(s (B) ) ™ istenen olayinin eleman sayisi

P(A/B) =

T Bilinen olayin eleman sayisi
olarak alinir.

Ome.{: Herkesin en az bir oyun bildigi 40 Kisilik grupta; 25 Kisi
tavla, 22 Kisi de okey bilmektedir. Bu gruptan secilen bir Kisinin
tavla bildigi bilindigine gore, bu Kisinin okeyi de bilmesi olasiligi
kactir ?
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Soru : Ustiinde tiim rakamlarin yazilmis oldugu 10 adet topun

bulundugu torbadan cekilen bir topun numarasinin cift sayi oldugu
bilindigine gore, cekilen topun 4 'iin kat1 olma olasiligini bulunuz.
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Soru: Ustinde1,2,3,...,29, 30 sayllari yazilmis 30 adet

topun bulundugu torbadan cekilen bir topun numarasinin tek sayi

oldugu bilindigine gore, ¢cekilen topun asal say1 olma olasiligini
bulunuz.
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Soru : Bir ¢ift zarin atilmasi olayinda iist yiize gelen sayilar icin;

A') Birinin 4 geldigi bilindigine gore, diger sayinin da cift sayi

gelmesi ihtimali kactir ?
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B) Sayilarin toplaminin 6 geldigi bilindigine gore, iki sayinin da
cift olma ihtimali kacgtir ?
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Soru: K={-4,-3,-2,-1,0,2, 3,5} kimesinden iki
eleman seciliyor. Elemanlardan birincinin negatif, ikincinin ise po-

zitif oldugu bilindigine gore bu iki sayinin toplaminin pozitif olma
olasihig1 kactir ?
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Soru: {0,1,2,3, 4,5} sayillar1 kullanilarak yazilabilecek

u¢ basamakl sayillardan secilen bir sayinin 5 ile boliindugi bilin-

digine gore, bu sayinin son basamaginin 0 olmasi olasilig1 kactir ?
( Carpmayla sayma yonteminden faydalanilir. )
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Soru: Dogrusal olmayan A, B, C, D, E, F noktalarindan tcii

seciliyor. Bu noktalarla bir iicgen olusturuldugu bilindigine gore, bu

noktalardan birinin C olmasi olasiligi kactir ? ( Kombinasyondan
faydalanilir. )
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Soru : Icinde 4 siyahve 6 beyaz bilyenin bulundugu bir torbadan

ayni anda ¢ekilen iKki bilyenin ayni renkli oldugu bilindigine gore,
bilyelerin siyah renk olma olasiligi kactir ?
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Soru: Asagida verilen dikdortgen seklindeki cercevenin icerisine

kare seklinde bir hedef tahtasi asiliyor. Uzaktan atilan bir okun dik-

dortgeni vurdugu bilindigine gore, okun kare hedefi vurmasi olasi-

hg1 kagtir ?
6
br
2 br
10 br
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Soru: Asagida verilen r = 10 br yaricaph daire seklindeki hedef

tahtasi uizerine bir ui¢gen ciziliyor. Uzaktan atilan bir okun daireyi
vurdugu bilindigine gore, okun uiicgen hedefi vurma olasiligi kactir ?
( T = 3 olarak aliniz. )

10A10

12
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Soru: Asagida verilen r ve 2r yaricaph daireler hedef tahtasi

olarak duvara asiliyor. Uzaktan atilan bir okun daireyi vurdugu

bilindigine gore, okun hedefi 11 puanlik bolgeden vurma olasiligi
kactir ?

11

12
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Tamum: A ve B,E oérneklem uzayinda iki olay olsun. A olayinin

gerceklesmesi veya gerceklesmemesi B olayinin gerceklesme olasi-
higin1 degistirmiyorsa A ile B olaylarina “ bagimsiz olaylar ” adi

verilir.

Bir zar ile bir madeni paranin birlikte atilma deneyinde zarin st
yuzeyine tek sayi1 gelmesi olay1 ile paranin yazi gelmesi olayi birbi-
rini etkilemez. IKi olay birbirinden bagimsizdir.

A olayinin gerceklesmesi B olayinin gerceklesmesini etkili-yorsa
A ve B olaylarina “ bagiml olaylar ” denir.

Bir torbadan bir top ¢ekilip diger torbaya atilmasi ve bu
torbadan bir top ¢ekimi olaylari birbiri ile bagimhidir. i1k torbadan
cekilip atilan top, iKkinci torbadaki sayilarin gelme olasiligini etKiler.

A ve B iki bagimsiz olay ise,

P(ANB)=P(A).P(B) olarakalinmr.
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Islemlerde; P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
P(AuB)=P(A)+P(B)-P(A).P(B)
esitliginden de yararlanilir.

Not: A ve B iki ayrikolayise, P (A N B ) = 0 olarak

alinir. Ornegin, bir zar atilmasi olayinda iist yiize tek ve cift bir

sayinin gelmesi mumkiin degildir.

8

Soru: A) A ve B ayrikikiolayolsun. P ( A) = eI
3

P(B)=EiseP(AUB)=?
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v | w

8
B) A ve B bagimsizikiolayolsun. P ( A ) = 25 P(B)
iseP(AUB) =7?
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Soru: A ve B bagimsiz ikiolayolsun. P (AU B) =

P(A)=%iseP(B)=?

U1|-l>
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Bilesik Olaylar
Bir deney sonucu, sonlu sayida tekrar edilmis olsun.
Tium olaylarin gerceklesmesi icin, olaylarin gerceklesmesi ihti-
malleri carpilir.
P(AnB)=P(A).P(B)

P(ANBNC)=P(A).P(B).P(C) gibi

Omel{c Bir zar ve bir madeni para birlikte havaya atiliyor. Paranin

tura, zarin ise bir ¢ift say1 gelme ihtimali kactir ?
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Soru : Bir zar ii¢c defa arka arkaya havaya atiliyor. Ust yiize gelen

sayinin;
A') Birinci ve iKinci atista 6 gelme, uciincu atista ise 6 gelmeme
ihtimali kacgtir ?
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B) Uc atista da ayn1 sayinin gelmemesi ihtimali kactir ?
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Soru: 5 siyah, 4 beyazve 3 kirmizi bilye bulunan torbadan

cekilen toplar geri torbaya konmamak iizere;
A) Cekilen iki topun ikisinin de Kirmizi olma olasiligi1 kactir ?

B ) CeKkilen ii¢ toptan birincinin siyah, ikincinin beyaz, ticiinciiniin
kirmizi gelme olasiligi kactir ?

~06A-27 ~



C) Cekilen ug¢ toptan uicunin de farkli renkte olma olasilig1 kactir ?
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Soru : Bir madeni para arka arkaya iki defa atiliyor. IKkinci seferde

paranin ust yliziine yazi gelmesi olasiligr kactir ?
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Soru: Bir torbadaki beyaz bilyelerin sayisi, siyah bilyelerin sayi-

sinin yarisina esittir. Torbadan ard arda alinan bilyenin iKisinin de

3
siyah olma ihtimali o ise torbada kac bilye vardir ?
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Soru :

3 sari 2 sari 1 san

2 mavi 3 mavi 4 mavi

Uc kutudan biri secilip icinden bir top c¢eKiliyor. Cekilen topun
mavi renkli olma ihtimali kactir ?
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Soru :

7 sarl 8 sari Bir zar havaya atiliyor. Zarin
ust yuzine 2 '‘den buyiik sayi
8 mavi 7 mavi gelirse A’dan, 3 'ten kiicuk
sayl gelirse B torbasindan
A torbasi B torbas1 bir top cekiliyor. Cekilen to-

pun mavi renkli olma olasilig1 kacgtir ?
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Soru :

3 beyaz

6 siyah

A torbasi

2 beyaz

5 siyah

B torbasi

topun siyah olma olasiligi kactir ?

A torbasindan rastgele bir top
alinip, rengine bakilmaksizin
B torbasina atiliyor. Sonra B
torbasindan bir top alinip
rengine bakihiyor. Alinan
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Soru :

3 yesil

4 mor

2 yesil

3 mor

A torbasi

B torbasi

A torbasindan rastgele bir top
alinip, rengine bakilmaksizin

B torbasina atiliyor. Sonra B
torbasindan bir top alinip ren-
gine bakilmaksizin A torba-

sina atiliyor. Son durumun baslangic ile ayni olma ihtimali kacgtir ?

~06A-34 ~



Soru : Ashile Yusuf bir hedefe birer kez ates ediyorlar. Asli’'nin he-

2 3
defi vurma olasihigl i Yusuf'un hedefi vurma olasiligi ise — tiir.

A) Hedefi sadece Asli'nin vurma olasiligir kactir ?
(Hatirlatma: P(A)+P(A') =1 idi.)

B) IKkisinin de vuramama olasilig:1 kactir ?
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C) Asli’'nin veya Yusuf'un hedefi vurma olasiligi kactir ?
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3
Soru: Biryaris1 A sahsinin kazanma olasilig o B sahsinin ka-

2
zanma olasiligi ise ? ‘tir. Ayn1 yaris1 A sahsinin kazanma veya B

sahsinin kazanamama olasiligi kactir ?
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Soru : UcKisinin sirasi ile bir sinavda basarili olma ihtimalleri

2 1 1 y
sirasli ile 3’2 ve ? ‘tur. Ucuniin de girdigi ayni sinavi i¢lerin-

den sadece birinin kazanma olasiligi1 kactir ?
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Soru : 7 anahtarin icinde sadece bir tanesi Kisinin ev kapisini a¢-

maktadir. Kisi elindeki anahtarlar1 denemekte, kap1 acilmadiginda
anahtari bir kenara ayirmaktadir. Kisinin denemeler sonucunda

kapiy1 en cok uciincu seferde agma ihtimali kagtir ?
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Soru: Sekilde okun oldugu yoldan giris yapan bir arac, girdigi

yoldan geri donmiiyor. Aracin;
A) C noktasina varma ihtimali kactir ?

5

G
E

F

N

2\
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B) B veyaF noktasina gelme ihtimali kactir ?
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Soru: Sekildeki misket iist Kisimdan birakiliyor. Misketin A veya
& C veya F Kutusuna diismesi olasiligi
kactir ?
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